
1 
 

 2. Η ΠΟΛΗ-ΚΡΑΣΟ ΚΑI Η ΕΞΕΛIΞΗ ΣΟY ΠΟΛIΣΕYΜΑΣΟ (ςελ.45) 

Δημιουργία πόλησ-κράτουσ 

Τον 8ο αιϊνα π.Χ. παρατθρικθκε ςτον ελλθνικό κόςμο μία ςθμαντικι εξζλιξθ. Τα 

παλιά φυλετικά κράτθ διαςπάςτθκαν και τθ κζςθ τουσ πιρε θ πόλη-κράτοσ.  

 

http://istografia.blogspot.com/ 

Η πόλθ (=άςτυ) χτιηόταν γφρω από μία ιςχυρι κζςθ, τθν ακρόπολθ. Ράνω 

ςτθν ακρόπολη χτίηονταν οι ναοί και τα δθμόςια κτιρια. Κάτω και γφρω από αυτιν 

απλϊνονταν οι κατοικίεσ, τα εργαςτιρια και τα καταςτιματα, όπου τεχνίτεσ, 

ξυλουργοί, αγγειοπλάςτεσ και ζμποροι εργάηονταν για να καλφψουν τισ ανάγκεσ τθσ 

πόλθσ τουσ. Σταδιακά θ πόλθ περιβάλλεται από τείχθ. Στθν φπαικρο τθσ πόλθσ-

κράτουσ ηοφςε ο  πλθκυςμόσ που αςχολοφνταν με τθ γεωργία και τθν κτθνοτροφία. 

Σθμαντικζσ πόλεισ-κράτθ αυτι τθν εποχι ιταν θ Σπάρτθ, θ Ακινα, θ Κόρινκοσ, το 

Άργοσ, θ Χαλκίδα, θ Θιβα, θ Ιωλκόσ κ.ά. 
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Ο πολίτησ και η οπλιτική φάλαγγα 

 

Ο πολίτθσ μζςα ςτθν πόλθ-κράτοσ αιςκάνεται αςφαλισ, ελεφκεροσ και αςχολείται 

με διάφορεσ δραςτθριότθτεσ. Συνειδθτοποιεί ότι, ωσ μζλοσ τθσ πόλθσ του, είναι 

ςθμαντικόσ για αυτι. 

 Έτςι, οι πολίτεσ ςτρατεφονται για να προςτατεφςουν τθν πατρίδα τουσ. Συγκροτοφν 

τθν «οπλιτική φάλαγγα», φοροφν πανοπλία και όλοι μαηί υπεραςπίηονται τθν πόλθ 

τουσ. Στθν οπλιτικι φάλαγγα ςυμμετείχαν όςοι μποροφςαν να αγοράςουν με δικά 

τουσ ζξοδα τθν απαραίτθτθ πανοπλία. Αυτι θ ςυμμετοχι είχε ωσ αποτζλεςμα οι 

πολίτεσ να αρχίςουν να διεκδικοφν τα δικαιϊματά τουσ (δθλαδι αφοφ από αυτοφσ 

που πολεμοφςαν εξαρτιόταν θ ςωτθρία τθσ πόλθσ-κράτουσ, ικελαν πλζον να 

ςυμμετζχουν και ςτθ διακυβζρνθςι τθσ). 

Σο πολίτευμα 

Α. Ξζρουμε ότι ςτα φυλετικά κράτθ το πολίτευμα (= ο τρόποσ διακυβζρνθςθσ) ιταν 

θ βαςιλεία. Αλλά από τον 8ο αιϊνα π.Χ. , όπωσ είπαμε, ςτα περιςςότερα μζρθ του 

ελλαδικοφ χϊρου τα φυλετικά κράτθ διαςπάςτθκαν και μαηί τουσ κατζρρευςε και θ 

βαςιλεία.  

Β. Πταν ςυγκροτικθκε θ πόλθ-κράτοσ, τθν εξουςία κατζλαβαν οι ευγενείσ και ζτςι 

το πολίτευμα ζγινε αριςτοκρατικό. Η ονομαςία αυτι οφείλεται ςτουσ αρίςτουσ 

(τουσ πλοφςιουσ δθλαδι ιδιοκτιτεσ γθσ, που παλαιότερα αποτελοφςαν το 
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ςυμβοφλιο του βαςιλιά). Κριτιριο για ςυμμετοχι ςτθν εξουςία  ιταν θ 

αριςτοκρατικι, θ ευγενισ καταγωγι. 

Γ. ‘Πμωσ, με τθν ανάπτυξθ του εμπορίου και τθν ευρεία χρθςιμοποίθςθ του 

νομίςματοσ δθμιουργικθκε μία νζα τάξθ πολφ πλοφςιων ανκρϊπων, οι οποίοι με 

τθ δφναμθ του χριματοσ αφαίρεςαν τθν εξουςία από τουσ αριςτοκράτεσ. Οι λίγοι 

(«ολίγοι») αυτοί επζβαλαν τθ δικι τουσ εξουςία και το πολίτευμα ζγινε ολιγαρχικό. 

Κριτιριο για ςυμμετοχι ςτθν εξουςία  ιταν πια ο πλοφτοσ. 

Δ. Η ολιγαρχία δεν ζλυςε τα βαςικά προβλιματα των πολλϊν, με αποτζλεςμα να 

ξεςποφν ςυχνά ταραχζσ. Τθν κοινωνικι αυτι δυςαρζςκεια των πολιτϊν 

εκμεταλλεφτθκαν φιλόδοξα άτομα, που κατάφερναν να παραςφρουν το λαό και να 

τον παίρνουν με το μζροσ τουσ και, ζτςι, να επιβάλλουν τυραννικό κακεςτϊσ 

(τυραννίδα). 

 Οι τφραννοι άςκθςαν τθν εξουςία αποβλζποντασ ςτο δικό τουσ όφελοσ, χωρίσ να 

δίνουν λόγο ςε κανζναν για τισ πράξεισ τουσ. Αν και κάποιοι τφραννοι ςυνζδεςαν το 

όνομά τουσ με μεγάλα ζργα, όπωσ ο Ρερίανδροσ ςτθν Κόρινκο και ο Ρολυκράτθσ 

ςτθ Σάμο, γενικά ιταν μιςθτοί από το λαό. 

Ε. Σε πολλζσ πόλεισ-κράτθ οι πολίτεσ εξεγζρκθκαν εναντίον των τυράννων και 

κατάφεραν να απαλλαγοφν από αυτοφσ. Τότε, ςτισ περιςςότερεσ πόλεισ επανιλκε 

το ολιγαρχικό πολίτευμα. Στθν Ακινα, όμωσ, είχε ιδθ ξεκινιςει θ πορεία προσ τθ 

δημοκρατία. 

 

Η εξζλιξθ του πολιτεφματοσ (ςχθματικά): 

Βαςιλεία  Αριςτοκρατία  Ολιγαρχία  Συραννίδα  Δημοκρατία 


